

डॉ० अनुजा कुमारी

(बीएस विभाग)

एस० एन० एस० आर० के० एस कॉलेज
सहसा

का शुरुआत हुई थी। भारत में उसकी सुविधा को देखते हुए रंग लुबिन रैक्ट पास हुआ था। इतना ही नहीं बल्कि इस समय ब्रिटेन में भी कैथोलिक को सुविधा देने के लिए बहुत से कठोर निर्णयों को हटा दिया गया था। लेकिन इसका काफी विशेष हुआ क्यों कि स्कॉटलैंड वाले भी यह सुविधा चाह रहे थे जिसे देना संभव नहीं था। लेकिन इसी समय अमेरिका ने अपनी स्वतंत्रता घोषित कर दी और नतीजा यह हुआ कि ह्यैक्रु हौन नामक जगह ब्रिटेन के लोगों से निकल गया जब कि ब्रिटेन अपना भी नहीं सोचा था। ऐसी स्थिति में जॉर्ज और लॉर्ड भी काफी बदनामी हुई। इतना ही नहीं बल्कि 1782 ई० में लॉर्ड साहब अपने त्याग पत्र भी दे दिया। जब कि जॉर्ज साहब कभी नहीं यह चाहते थे। जब वह त्याग पत्र देकर जा रहे थे। बड़ी ही गंभीर मुद्रा में जॉर्ज साहब ने कहा था कि लॉर्ड साहब आप बात यह बाद रवैग कि आप मुझे छोड़ कर जा रहे हैं लेकिन मैं आपको नहीं। इस वर्ष के बाद जॉर्ज को अपनी इच्छा का मंत्री प्राप्त हुआ था लॉर्ड नॉर्थ प्रसन्नचित और सरल प्रकृति का व्यक्ति था साथ ही वह शासन के उत्तराधिकार राजा को सहा देने के लिए तत्पर रहना वास्तव में उसके शासन के समय में सहा तो जॉर्ज

तृतीय के समय ही हाथों में रही जिसके लिए वह बहुत पहले से ही उत्सुक था या हम ऐसा कह सकते हैं कि लॉर्ड नॉर्थ का मंत्रिमण्डल जॉर्ज तृतीय के व्यक्तिगत शासन के प्राकट्य था तभी कारण है कि 1775 ई० तक जॉर्ज ने शासन की दृष्टि से सम्पूर्ण अधिकारों का उपयोग किया लेकिन 1777 ई० के बाद उसका विरोध शुरू हो गया ऐसी स्थिति में कोई रास्ता नजर नहीं आता 1780 ई० में नवीन लोकसभा की एक प्रस्ताव स्वीकार किया जिसमें कहा गया कि राजा की शक्ति बहुत बढ़ गई है उसे कम करना आवश्यक है। ऐसी स्थिति में उसी समय से राजा की शक्ति के विरोध होता चला गया आर्थिक एवं संसदीय सुधारों की मांग की जानी लगी अतः व्यापार एवं वेबस हीकर लॉर्ड नॉर्थ ने व्याग पत्र दे दिया

(v) **सेव वॉन का मंत्रिमण्डल** - सील ब्रॉन के मंत्रिमण्डल काल में वायसरल के संबन्ध के पश्चात् अमेरिका में युद्ध का समाप्त किया गया इतना ही नहीं बल्कि उन्होंने लॉर्ड नॉर्थ से मिलकर लोक सभा में अपना बहुमत भी प्राप्त कर लिया सबसे बड़ी बात तो यह है कि यह तो पहला अवसर था जिसमें बहुमत के अप्पार पर चयन करने के लिए बाढ़ किया गया। लेकिन दूसरी बात यह भी है। यह संयुक्त मंत्रिमण्डल या टूसीलियस यह बहुत दिनों तक कायम नहीं रह सका इसीलिए विद्वानों ने कहा है कि

The Power of the crown has in cride

is increase and out to be Doment.

(vi) ब्रिटिश पिट का मंत्रिमण्डल - ऐसी ही स्थिति में इंग्लैंड के संवैधानिक इतिहास में 1783 ई० में ब्रिटिश पिट मंत्रिमण्डल के पद का ग्रहण किया लेकिन जिस समय वह मंत्रिमण्डल के पद पर ~~आसक्ति~~ आसक्ति हुआ उस समय उसका काफी विरोध होता रहा लेकिन वह समय ही खतरनाक वाला व्यक्ति नहीं था। उन्होंने बड़े ही लचीले एवं सहनशीलता के साथ अपना पद पर आसक्ति रहा। इतना ही नहीं बल्कि बल्कि पिट के समय में राजनीतिक दल बन्दीय पुनः प्रारंभ हुई और दोरी दल विभिन्न पिट के नेतृत्व में काफी संगठित संगठित हुआ इस दल का संघर्ष ब्रिटेन में बंबे जनतंत्र के लिए काफी लाभदायक हुआ साथ ही साथ पिट के समय में कैबिनेट प्रणाली काफी बृद्ध हुई। क्योंकि पिट ऐसा शासक था जिन्होंने बहुमतों के अधार पर ही शासन किया।

इस प्रकार निष्कर्ष के तौर पर हम कह सकते हैं कि चर्च लुप्त के शासन काल इंग्लैंड के संवैधानिक इतिहास में काफी महत्व रखता है। जैसे यह बात अलग ही परिस्थिति वश उसे त्याग पत्र देना पडा और वह अपना पद भार ब्रिटिश पिट को सौंप दिया लेकिन परिवर्तन के इस दौर में चर्च लुप्त कम ही समय तक शासन किया लेकिन उसका शासन काल सुधार के काल माना जाएगा।

THE END